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F e a î © blser icească-polMcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Şi peste Ocean! 
Presa noastră se ocupă prea puţin de soarta 

fraţilor din America. Păcat. Ei fac parte din 
viaţa neamului nostru, de care nu pot fi despăr
ţiţi. — Mai pe urmă problema a fost la ordinea 
zilei atunci când era vorba de numirea unui 
episcop ortodox pentru parohiile^ de peste Ocean. 
Dar de când P. 8. Policarp Moruşca a trecut 
marea şi a luat sub oblăduire turma credincioasă, 
cronica a amuţit. Nimeni nu se mai întreabă ce 
face şi ce drege notd episcop misionar în acea 
lume. Păcat. Nu trebuie dat uitării un om căruia 
i-se încredinţează o misiune atât de importantă. 

Nouă nu ne sună acest reproş. Noi am pe
trecut cu atenţiunea cuvenită paşii tânărului am
basador sufletesc al României prin ţara dolarilor. 
Pe cât am putut, fireşte. Citind de ex regulat, 
ziarul 9 America*, acest inimos cotidian, care re-
oglindeşte fidel viaţa fraţilor noştri de acolo. Nu 
ne-am grăbit insă până acuma să ne spunem 
constatările fi observaţiile. Fiindcă nu erau de 
loc mângăitoare. Şi speram că, trecând greutăţile 
inerente oricărui început, vom avea prilej să spu
nem lucruri plăcute şi nu supărătoare. Se vede 
că ne-am înşelat. Răul creşte şi nu mai poale fi 
litinuit. 

In scurte cuvinte, lucrurile s'au desfăşurat 
aşa: Prsf. Policarp a fost primit cu mare bucurie 
in America. S'au legat mari speranţe de dânsul. 
Talentele şi postul ce i-s'a încredinţat îndreptă
ţeau, într'adevăr, cele mai bune nădejdi. Condu
cător firesc al vieţii româneşti din Statele Unite, 
te credea că el va fi un isvor de însufleţire nouă, 
de adunare şi îmhiegare a tuturor energiilor ro
mâneşti într'o colaborare frăţească şi sistematică. 
— In curând însă ne-a fost dat să citim rânduri 
pline de nedumeriri. Arhiereul, dela primii paşi, 
începuse a călca cu stângul. Şi a continuat aşa. 
In loc să adune, a desbinat. Diferitele asociaţiuni şi 
uniuni româneşti de pe acele meleaguri au ajuns la 
deosebiri de vederi acute şi chiar la polemici cu ar
hiereul lor. Ceeace, evident, e cât se poate de trist. 

Cu asta însă nu s'a sfârşit. Prsf. Policarp 
o făcut un pas înainte. A început a semăna, cu 
>nănă largă, şi neghina zizaniei confesionale. In 
foaia sa, ^Solia", şi-a permis judecăţi cu totul ne
drepte la adresa bisericii şi şcoalelor, mai ales ca
tolice, din America. Ceeace a stârnit legitimă con
sternare şi ăesaprobare. Preoţii noştri I. Spă- j 
tariu şi G, Babuţiu s'au simţit îndemnaţi să-i dea l 

Atacuri nedrepte 
O mostră dureroasă despre felul cum patima politică întunecă dreapta 

judecată şi simţul de măsură al oamenilor 
(—) . împlinim o penibilă datorie publi

când cele ce urmează. Ne doare să vedem cum 
se trag lin!! negre în cartea unei vieţi care 
trebuia lăsată posterităţii numai cu pagini cu
rate, neîntunecate de umbra patimilor mărunte. 
— Dar între adevăr şi respectul faţă de un 
om, oricine ar fi el, nu avem alegere. Trebae 
să apărăm dreptatea Bisericii noastre faţă de 
toţi, duşmani şi prieteni deopotrivă. 

Se ştie despre ce e vorba.-— Luni, în 27 
Iulie, „Frontul Românesc" a ţinut o adunare 
Îs Dej. Cu acest prilej conducătorul acestei 
grupări politice, d. Dr. Al, Vaida Voevod, a 
făcut o seamă de declaraţii politice, viu co
mentate de presă. Pe noi ne interesează din 
ele numai o parte mică. Una care n'are nici 
o legătură cu firul discursului şl care nu-i de 
nici un folos „frontului valah". După ce a Is
prăvit cu lumea şi cu ţara, fostul primministra 
a făcut un scurt popas şi la Biserică. Mai exact* 
la curţile vlădiceşti. A găsit în ţară nn şir 
întreg de arhierei model. Intră în această ca
tegorie toţi episcopii cari au binecuvântat şl 
susţin mişcarea „valahisiă". A aflat însă şi 
unul, din fericire pentru ţară numai unul, care 
nu-şl înţelege de loc chlemarea. Iată cum şi 
iată de ce, după propriile cuvinte ale orato
rului : 

»Şi atunci dacă treburile stau aşa cu toţi aceşti 
înalţi arhierei, cum mai poate încerca Sf. Sa Rusu dela 
Baia Mare ca sS otrăvească sufletele Românilor dela 
graniţă? De unde şi-a luat îndrăzneala de a opri pe 
preoţi ca să participe la mişcarea noastră naţională? 
Ruşine, nemai pomenită ruşine, pentru un păstor cu ră
spunderea lui. Căci dacă el nu o ştie trebuie să i-o spun 
eu de aici; Se face culpabil de trădare de neam şi de 
lese-majestate, sprijinind la graniţa de vest o mişcare 
ce sguduie unitatea politică a statului. 

De ce este d-sa în scaun Episcopesc? Numai ca 
trumo's şi foarte creştinesc .răspuns*, arătând | »W încălzească? Sau să umble şi dânsul prin oalele par-
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un 
^temeinicia unor astfel de afirmaţiuni. Âu arătat, 

preoţii catolici nu botează copiii ortodocşi dacă 
n'au cauţiunile necesare că ei vor şi creşte în re
giunea catolică. Şcolile catolice au făcut admi
rabile servicii Românilor din America cari n'au 
"»wi şcoli proprii. In schimb în şcolile publice, la 
«ari pretinde P. 8. 8a să se trimită toţi copiii 
ortodocşi, nu se învaţă nimic despre Dumnezeu. 

Răspuns asemănător dăduse mai înainte încă 
Harul „America". „Bisericile creştine, majoritatea 
r°m,-catolice, ne-au dat — nu pentru a ne răpi sufle
ce ori pentru a ne da capiii „pe mâinile călugă-
ntUor*,„ ci pentruca aşa înţelegeau ei să practice 
c r e?tinismul, ajutând un popor sărac şi începător 
~~ tot ce am cerut... Mai târziu, când viaţa ro-
Ţvnească s'a întărit mai bine, au fost şcolile ca-
' °»c e >din v e c i n i € c a r i m iuat de mânuţe pe 
PZmn

t copii şi i-au educat.- Ei nu sunt, Prea Sfin-
on«l Wgăni azi, nici înstreinaţi de părinţi, nici 
«meni lipsiţi de caractere, li puteţi vedea la bi-

nî%« p ă r - Protop. Iruţa [ort], în fiecare Dumi-
roL ( i - V L 3V. Sunt „sute, mii de familii 
coZ*™şil> c a r i ?*"«« crescut odraslele în şcolile 

cesionate, în şcolile primare, licee şi universi-

ticularilor? Ei bine, să-şi dea seama cât mai repede de 
realitate şi de adevărata lui misiune de român şi preot, 
de creştin şi de arhiereu şi de datoriile Iui, ori se va 
sfârşi în curând cu sinecura. 

A trebuit să le spun toate acestea pentruca d-voa-
stră preoţii, nu puteţi să Ie spuneţi şi cu atât mai mult 
cu cât pentru faptul de a fi participat la conferinţa mea 
dela Cluj, Sf. Sa Hossu a fost supus la toate intrigăriile 
preoţilor, pentru a fi împiedicat de a ajunge în ternar 

taţi catolice şi cari acestor şcoli datoresc întreaga 
lor cultură'"... Scurt: catolicii n'aufăcut proselilism, 
ci au dat un ajutor creştinesc de nepreţuit neamului 
nobtru sărac, lipsit de şcoli. Pentru asta, într'a
devăr, nu merita să fie insultaţi/ 

In faţa acestei situaţiuni îngrijorătoare se 
pune o Mrebare firească: pentru asta s'a trimis 
şi se plăteşte un episcop român in America? Ca 
să învrăjbească şi să samene discordie? Să ducă 
şi peste ocean duhul şi metodele dela Sibiu? Asta 
le lipsea fraţilor din America/1 — Oare guvernul 
nostru ştie aceste lucruri? Şi n'are nimic de zis? 

cu ocazia alegerii de Mitropolit la Blaj. Şi aceasta dece 
Pentru ca Ia urmă să fie numit Sf. Sa Niculescu cu un 
coadjutor, blamându-se astfel nu numai Nunţiul din Bu
cureşti dar şi biserica noastră cu noi toţi. 

S. Sa Hossu nu putea să mai ajungă Mitropolit 
pentruca a fost Ia conferinţa mea română şi creştină. 
Apoi şl aici se amestecă francmasoneria ? Daţi-mi voe 
ca de aici în numele d-voastră să trimit un protest atât 
la Bucureşti cât şi Ia Roma. (Aprobări generale)*. 

Aşa a grăit d. Al. Vaida Voevod. Nu-i 
mirare că, Ia început, n'am vrut să dăm cre 
zare reportajiilor din gazete. Credeam că e la 
mijloc o mistificare ori o încercare perfidă de 
a compromite pe fostul premier. Am aşteptat, 
deci, desminţlrea. — Ea însă nu s'a produs. 
Mai mult: noi reproducem textul din cuvânt 
în cuvânt după „Gazeta Transilvaniei", oficio
sul dlai Vaida, unde textul mal e şi subliniat 
cu raaltâ osârdie. Prin urmare este adevărat. 
Aşa a vorbit d. Vaida. — A spus vorbe foarte 
grele. Cari au însă o parte bună: nu strică 
nimănui, decât celui care le-a rostit. Sunt e-
normitlţi cari se năruie sub propria lor po
vară şl nu e nevoie să fie combătute, 

Era însă evident, din primul moment, că 
d. Vaida n'a grăit dela sine, din ştiinţă pro
prie. CI a fost informat greşit. De aceea Preasf. 
Al. Rusa şi-a înecat în arhierească bunătate 
toată amărăciunea sufletului şi s'a grăbit să 
dea lămuriri depline celui ce-i făcuse atâta 
nedreptate. Iată textul scrisorii pe care a tri
mis-o dlui Al. Vaida: 

Excelenţă, Adânc mâhnit de nedreptatea 
ce mi-aţi făcut în discursul dela Dej, mă gră
besc a Vă arăta, odată mai mult, lipsa de te-
meiu a informaţiei tendenţioase ce veţi fi pri
mit, probabil dela Sighel, în cauză. 

N'am luat, Excelenţă, nici o măsură, prin 
care aş fi oprit preoţime» Eparhiei mele să 
sprijinească mişcarea «frontului românesc* şi 
desfid pe oricine să dovedească contrarul. Ş i 
fiindcă de când sunt Episcop — şi chiar mult 
înainte de aceasta — nu fac şi n'am făcut po
litica nici unui partid, mă veţi ierta, dar soco
tesc drept o insultă afirmaţia că m'aş face 
• culpabil de trădare de neam... sprijinind — la 
graniţa de vest — o mişcare, ce sguduie uni
tatea politică a statului*. 

Şi totuşi am făcut ceva. Iată ce : 
Socotind că preoţii din pastoraţia oraşelor 

— unde credincioşii îmi sunt divizaţi politi
ceşte — e bine să nu se amestece activ în 
luptele de partid, spre a putea fi deopotrivă 
păstorii tuturor, am pus tuturor cari urmau să 
fie numiţi de mine în pastoraţia oraşelor a-
ceastă condiţie, aprobată de toţi pe cari i-am 
putut consulta în chestiune. Cu această con
diţie am numit anul trecut pe vicarul din S i -
ghet şi aceeaş condiţie am pus-o anul acesta 
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— când urma să numesc pe titularii nouilor 
parohii înfiinţate acolo — celorce au fost nu
miţi la acestea. Adevărat, că între aceştia este 
gi un aderent al »Valahismului« Dvoastre, dar 
e bine să reţineţi, că al doilea numit făcea îna
inte politică liberală, iar vicarul, numit anul 
trecut, este cumnatul d-lui Ilie Lazat, de altă 
nuanţă politică. 

Atâta am făcut, nimic mai mult: o bine 
chibzuită hotărîre de arhiereu român al tuturor, 
care se impune imperios ori unde şi mai ales 
aici la graniţă. Oriunde se va deschide la oraşe 
un post vacant, voiu continua să pun, la nu
mirile ce voiu face, această condiţie, stăruind 
să se facă — în interesul binepriceput al cre
dinţei — şi aiurea la fel. Pentrucă nu cred să 
se poată găsi cineva care cumpănind obiectiv 
temeiul de ordin sufletesc al acestei acţiuni, 
să-mi poată face vre-o vină din asta. 

Dacă aţi fi fost mai documentaţi în ches
tiune, n'aţi fi făcut-o, sânt sigur, nici Excelenţa 
Voastră, şi îmi place să cred că, după lămu
ririle de mai sus, veţi găsi în curând prilejul 
de a repara insulta şi nedreptatea ce mi-afi fă
cut, prin apropos-urile dela Dej, în ţara întreagă, 
care Vă urmăreşte de aproape acţiunea. 

Mai mult decât prin orice cuvânt, veţi do
vedi creştinismul ce Vă animă prin actul de 
reparaţie pe care VW solicită cu toată încre
derea un arhiereu român, batjocorit pe nedreptul 
de o personalitate de talia Excelenţei Voastre. 

In această nădejde, Vă rog să primiţi, 
Excelenţă, asigurarea celei mai depline consi
deraţii. — ss. / Dr. Alex. Rusu Episcopul Ma
ramureşului. 

Ceesce era clar dela început, dovedeşte 
definitiv această preafrumoasă scrisoare. Epis
copul Maramureşului nu-i vinovat de nici una 
din teribiieie crime cari au pricinuit regreta
bilele atacuri ale d-lui Vaida. Personal n'a 
făcut şi nu face nici un fel de politică de 
pari/d. Acest lucru ii cere şi dela preoţii nu
miţi la oraşe, indiferent de politica ce-ar fi 
făcut înainte de această numire. O măsură pe 
care o aplaudă, fără nici o discuţie, toată ţara, 
toţi oamenii de bine cari doresc ca preotul 

să stea deasupra sfâşierilor politice, în slujba 
apostoliel sale. Credem că şi d. Vaida e de 
această părere. Ar fi perfectjibsurd să pretindă 
arhiereilor înregimentarea în partidul condus 

de Dsa şi să declare „trădători de neam" pe 
cei cari înţeleg să rămână simplu eplscopi 
români, refuzând să militeze în vreo forma
ţiune politică, fie chiar şl «front valah". — 
De aceea suntem siguri că actol de reparaţie 
la care are drept Preasf. AI. Rusu nu va în
târzia. E o chestiune nu numai de cavalerism, 
ci şi de simplă omenie creşt inească. Şi e 
vorba, mai ales, de numele dini Vaida însuşi; 
care a putut fi informat greşit, dar nu poate 
trece în istorie ca un simplu calomniator. 

L i fel se va repara, suntem siguri, şl 
nedreptatea pe care a făcut-o d. A'. Vaida 
Bisericii noastre întregi, prezentând actul ale
gerii de mitropolit dela Blaj într'o lumină cu 
totul falşă. De sigur, tot pe temei de informa-
ţluni greşite şi tendenţioase. — Se ştie doar 
că alegerea dela Bla j s'a făcut în văzul lumii, 
în faţa altarului. Cei mai venerabili preoţi au 
jurat, cu crucea 'n mână, s l - ş i spună părerea în 
cea mai bună conştiinţă. întreaga alegere a 
fost un adevărat act liturgic, de sfinţenie şi 
solemnitate inegalat i . Acestea sunt fapte pu
blice, notorii. A le prezenta drept intrigării şl 
meschinării politicianiste — cari, afirmăm încă 
odată fără putinţa de a fi desminţiţi, la Blaj 
au fost absolut neexistente — însemnează nu 
numai a falsifica adevărul, ci şi a insulta grav 
pe cei mal venerabili oameni al Biser ic i i noas
tră întregi; cari nu se joacă, în faţa altarului, 
cu conştiinţa şi cu jurămintele lor. 

O singură nedumerire încă. Ne pare stranie 
concepţia dlui Al. Vaida despre slujba de e-
piscop. O socoate o simplă „sinecură." — Nu 
putea privi aceas tă calificare persoana epis
copului Maramureşului. Fiindcă dânsul este 
îndeobşte cunoscut ca unui din cei mai activi 
arhierei ai ţării, ca un muncitor harnic şi ne
obosit, care nu pierde nici o singură zi din 
an fără multe ore de muncă încordată. Este 
deci clar că însuşi oficiul de arhipăstor al su
fletelor îl consideră d. Vaida de inutil, o sim

plă „sinecură", care trebue rnenţluutâi n 

titularul se înregimentează în „frontul* ^ 
de Dsa , ori trebue desfiinţată î n C a z ^ 
— In concepţia creştină rolul şi situat^111"' I 
copalul este cu totul alta. 

Nu putem încheia aceste şire fj rs j 
tragem luarea aminte a dini Al, Vaida a" ^ 
stupidei perfidii pe care o comite, cn \ 
raţiile Dsale, marele monitor al nnlton'i 
naţionale, „Universul" faimosului român St? ' ) 
Popescu . In numărul său din 2. VIII. 35 »f "( 
mentează declaraţiile a şa : «Acuzaţia diniVi° 
este precisă, categorică: epis:opul ^ 
face culpabil de trădare de neam şi de »" 
majestate prin acţiunea Iul antinaţionali 
Specialist în materie de trădare, «Univers 
falsifică nu numai intenţlunile ci şl cuvîattl 
dini Vaida, care nu vorbeşte de acţiunea at||! 
naţională a episcopului, ci de un partid n 
care, afirmativ, îl susţine şi a cărui activi^ 
ar fi de aceas tă natură. Ceeace e CQ totul 
altceva. Pentrucă, mal întâi, Psf. Rasunntn, 
ţine nici un partid politic. Nici pe cel njji(, 
nal-ţărănesc, la care se face aluzia. Ş| 
d i c ă l-ar susţine, ocara trădării s'ar rldl'n 
împotriva întregului partid incriminat. Daci 
diui Vaida şl dlui Stelian Popescu le dâ mâna 
s i susţină această ocară, s'o facă. Pe vremuri 
grele ca acestea, un pic de haz nu strici. 

De încheiere ţinem să subliniem tnci 
odată darerea ce simţim publicând aceşti 
rânduri. Ea nu poate fi compensată decât ci 
bucuria ce o vom avea publicând reciiflcirili 
cari vor trebui să dea Bisericii noastre şl Pil, 
Rasa reparaţia cuvenită pentru atacările ne
drepte a căror ţintă au fost. Sperăm ci voi 
avea foarte curând acest prilej. Va folosi rol 
mult dlui Vaida însuşi decât altoral 

A r h i e r e i i n o ş t r i l a s f a t . Probleme 
mari, cari agită Biserica noastră, au făcute;-
cesară o conferenţă episcopcască . Ea a'aţlnnt 
la Stâna de vale, reşedinţa de vară a Pruil 
Valeriu Traian al Orăzll. După terminarea ei 
s'a dat presei următorul comunicat: 

D o Foiţa „Unirii*4 o • 
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Blajul mica Romă 
— din anchetele „Curentului"*) 

de D. K a r n a b a t t 

[...]. E tristă, dramatică, eoartalprecursorilor. 
Ei deschid drumuri noul, ia al căror capăt 
nu vor ajunge niciodată. Ei construiesc pla
nuri magnifice, a căror înfăptuire nu le e dat 
să o vadă. Moise nu a putut pune piciorul în 
Pământul Făgăduinţei. 

Inochentie Micu a avut soarta nemilost ivi 
a tuturor precursorilor. 

La sfârşitul lunii Iulie 1747, palirul Hu-
melberger sfârşi construcţia mănăstire! dela 
Blaj, căreia I-se adaogă în curând şi catedrala, 
unde în 1765, sfârşindu-se şi executarea i co 
nostasului, se slujeşte întâia sfântă liturghie. 

Cel care zămlllse însă aceste planuri mă
reţe, vizionar şl spirit realist în acelaş timp, 
cel care purcesese la înfăptuirea lor, Inochentie 

*) Distinsul publicist, cunoscut cititorilor noştri, 
d, D. Karnabatt publică, în ziarul „Curentul", o seric 
de »anchete«, deosebit de vii şi interesante. Cu nu
mărul din 29 Iulie c. a început un şir de articole cu 
tema şi titlul de mai sus. Ele sunt scrise cu multă mă
iestrie şi cu un perfect spirit de obiectivitate. Credem 
căiacem _o plăcere cetitorilor noştri dându-le, drept 
mostFwTspre~feiul cu ştie evoca trecutul d. K„ câteva 
fragmente din numerele din 3 şi 5 August a »Curentului<. 
Ele se ocupă de personalitatea captivantă a mucenicului 
Inochentie Micu. — N. R. 

Micu, nu a putut avea bucuria supraumană 
de a fi faţă la înfăptuirea lor: el se găsea în 
silnică prlbeglre, sbătându-sc în necazuri, sfâr
şindu-se în amărăciune. 

In mănăstire s'au instalat întâii ieromo
nahi: Grigorie Maior, Silvesru Caliani şi 
Gsrontie Cotorea. Printre el se rătăcise, dus 
de vântul aventurei intelectuale şi de valurile 
soartei, o originală şi simpatică figură de că
lugăr grec, Leontie Mosconas, venit tocmai 
din insula NJXOS, a Arhipelagului. 

Mănăstirea aceasta nu era pentru bătrâni 
cari vor a-şi încheia viaţa în posturi şi rugă
ciuni, într'un local de linişte şi odihnă sfântă; 
nici pentru cei scârbiţi de lume şi viaţă. 

Călugării aceştia, — „smeriţi ieromontşi 
dela B la j " , cum se numeau singuri, — modeşti, 
evlavioşi, au fost oameni de activitate, unind 
postul, rugile şl mătaniile, cu învăţătura şi 
munca pe terenul spiritual. Trebuie să ţinem 
seama, că în această direcţie, ei au înlocuit 
pana de gâscă cu tiparul, întemeind tiparniţa 
mănăstirei, unde s'au imprimat atâtea cărţi 
bisericeşti în l imba românească. 

Cu drept cuvânt a scris despre această 
mănăstire cucernicul călugăr Sămoil Micu-
„Adevărat se poate zice, şi C u benă seamă 
aşa este, cum că mănăstirea Blajului au adus 

T ^ X T U C ° n 0 ? t i n t ă ' 1 3 I n ^ t u r ă , 

I lugârul Samo.1, despre m ă i . - C l " 
1 eu încă întăresc zise lui " 8 i U , a i ' ? J 

e i e l n i ' Pentru că mănăs-

Micu 

tirea aceea mult bine au făcut nearaalol ro
mânesc şi mare pagubă că s'au stricat'. (Cro
nica la anul 1739). 

...Din această smerită şi modestă mini'' 
tire a ieşit glorioasa şcoa lă a Biajalni, cărei 
dat o serie de mari vlădici, biblici păstorii1' 
turmă, o strălucită pleiadă de cărturari, I 
giuni de luptători politici şi naţional). 

* 
Personalitatea Episcopului Iaochenfiî 

i, descălitorul în B l a j , are două asp^v 
definite, cari departe de a se diferenţia, h 
găsesc unitatea şi armonia, atât pe P ' ţ 
idealului, cât şi pe acela al acţiune!. Wi 
profund religios, meditativ, ctitor cutezător 
mari aşezăminte religioase şi culturale, e 
acelaş timp un luptător aprig, îndârjit, J ' 
tant vajnic şi intransigent, cavaler ttrâ 1 1 

şi prihană a drepturilor naţiune! lui « B p t 

De aci drama vieţii lui. 
O scrisoare, — în care sinceritatea ^ 

Plină constituie un act de mare curaj." 
dresată de Episcopul Inochentie, la 9 
vrie 1741, Nunţiului papal din Viena, îl l t i y t 

veste în câteva trăsături hotărite Wm | 
fire de luptător până la jertfă şi eroism. | 

„Aşa sunt dispus în sufletul rat% ţ\ 
Episcopul Inochentie Nunţiului paP a 1 ' ,JI 
tot ce pot face în folosul clerului şi « « J V 
noastre asuprite spre mărirea lui D » » » , 
Şl înaintarea bisericii, nu mă îndoiesc a j 
la îndeplinire, chiar şi cu vărsarea * m 

meu propriu''. ^ 
Cu această conştiinţă, cu un » i t f i 
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In zilele de 1-3 August crt, s'au întrunit 

la Stâna din Vale, sub ptesidiul I. p. s. 
ir valeriu Iraian Frenţlu episcopul de Oradia, 
episcopii: dr. I. Hossu de Cluj-Gherla, dr. Ale
xandru Ntcolescu de Lugoj, dr. Alex. Rusu 
¿1 Maramureşului şi dr. V. Macaveiu, vicarul 
capitular al Blajului, pentru a lua, cu sfat co
mun, măsurile cerute de chestiunile importante 
la ordinea zilei ale Provinciei bisericeşti de 
Albaiulia şl Făgăraş. 

Alături de lucrările tn curs privind codifi
carea dreptului bisericesc, au jost luate în dis
cuţie: chestiunea binecuvântării eucharisiice, a 
indulgenţelor legate de anume rugăciuni, a situ
aţiei credincioşilor uniţi din America, a partici
pării bisericii unite la serbările naţionale, a ste
melor eparhiale şi a loviturilor diferite ce o 
încearcă, şi a altor chestiuni de interes obştesc, 
între cari şt aceea a ajutorului învoit de gu
vern pentru rebonlficarea pierderilor suferite j 
prin legea conversiunii. 

Discuţiunile au decurs într'o atmosferă de 
perfectă solidaritate şi frăţească armonie a tu
turor celor prezenţi. 

Repararea unei nedreptăţi 
Prin iegea asanării datoriilor agricole 

s'a făcut, sigur, mult bine. S'au pricinuit însl 
şl neajunsuri. Iu deosebi bisericilor noastre 
din Ardeal Ii-s'a făcut o îndoită mare nedrep
tate. Fondurile ce-şi agonisiseră, cu îndelun
gate sacrificii, s'au irosit, peste noapte, în 
puterea legii. Deşi ele reprezentau bun comun, 
închinat unor înalte scopuri obşteşti. In a-
ceeaşi vreme însă — şi aceasta e a doua lă
ture a nedreptăţii — ca debitoare, ele nu 
beneficiază de uşurările aduse de lege. 

In toamna trecută, „congresul economic" 
al Ardealului, ţinut la Cluj, a recunoscut a-
ceastă inutilă păgubire a bisericilor şi a cerut, 
înaintea altor doleanţe, îndreptarea ei imediată. 
Guvernul, la rândul său, a recunoscut şi ei 
dreptatea cererii şl a promis remedierea. Se 
fixase şi un termen, destul de apropiat, până 

la care bisericilor şi instituţiilor culturale din 
Ardeal statal se angaja să le restituie integral 
pagubele suferite in arma legii conversiunii. 
— Termenele însă au trecut fără să se fl putut 
împlini făgăduinţa dată. Lumea, cu drept cu
vânt, a început din nou a fl neliniştită. — Cu 
atât mai mare va fl, deci, bucuria acum, când 
chestiunea a fost soluţionată. „Monitorul Ofi
cial" Nr. 157 din 9 Inlie 1936 publică, anume, 
decisiunea de mal jos , pe care o reproducem 
în întregime, chestiunea fiind de Interes ob
ştesc. 

* 
«Prin decretul regal No. 1550 din 1 Inlie 

1936, Ministerul Ffnanţelor e6te autorizat a 
emite rentă în valoare nominală de maximum 
230000.000 lei pentru acoperirea pagubelor 
suportate de către organlzaţlunile bisericeşti 
şi culturale din Ardeal şi Banat, în urma apli
cării legii pentru lichidarea datoriilor agricole 
şi urbane din 7 Aprilie 1934. 

Emisiunea acestor titluri va avea carac
teristicile de mai j o s : 

Titlurile vor fi de următoarele valori: 
500, 1000, 2 500, 5.000 şi 10.000 lei. — Do
bânda va fl de 41k% anual, piaţa făcându-se 
la 1 Aprilie a fiecărui an, prima scadenţă a 
cuponului fiind la 1 Aprilie 1937. 

Titlurile vor fi amortizate în 10 ani, pe 
baza unui tablou de amortisment, cu anuitate 
constantă, care va acoperi dobânda şi amor
tismentul anual. — Titlurile vor fi amortizate 
prin trageri la sorţi, care vor avea loc la 1 
Februarie al fiecărui an, prima tragere făcân-
du se la 1 Februarie 1937. — Titlurile amor
tizate vor fi achitate pe valoarea nominală ia 
scadenţa primului capon care urmează după 
tragere. Dobânzile vor fl scutite de impozitele 
elementare şl supracotâ. — Cupoanele ne
prezentate la plată, se prescriu în termen de 
5 ani, iar plata titlurilor ieşite la sorţi se 
prescrie după 10 ani. 

Intre condiţiile de emisiune imprimate pe 
titlu, se va cuprinde dreptul purtătorului de a 
le lombarda şi de a fi primite In garanţie şi 
cauţiune. 

temperament, cu această hotărîre, el cere, atât 
Curţii din Viena, cât şi Dietei Adealulu», ca 
neamul românesc din Ardeal să fie recunoscut 
ca naţiune componentă a Statului,— pe atunci 
această calitate nu o aveau decât Ujguri i , 
Saşii şi Secuii, — cu drepturi egale ca şi ale 
celorlalte naţiuni. Deci, un premergător al de-
alteratelor exprimate la marea adunare na
ţională de pe Câmpia Libertăţii, la 3/15 Maiu 
1848. Iar în sufletul românismului, în istoria 
Ardealnlui, o adevărată revoluţie morală şl 
politică. [...] 

Ia sinodul eparhial dela 26 Ianuarie 1738, 
Episcopul Inochentie Mica şi membrii Sino
dului au nemaipomenita îndrăzneală să vor
bească şi să hotărască nu numai în numele 
lor şi al clerului, cl în numele naţiunet. 

Inochentie Micu va vorbi pururea împă
răţiei şi în Dieta Ardealnlui în numele „na
ţiunii valahe". 

Pentru duşmanii neamului, pentru cele 
trei neamuri recunoscute ca naţiuni compo
nente ale Statuia), această simplă expresie 
constituia o adevărată provocare. Românii 
« a u mai prejos ca celelalte naţiuni, pe acelaş 
plan cu ţiganii. 

De aceea, când Episcopul Inochentie 
Micu lansează această expresie în Dieta Ar
dealului dela 11 Maiu 1736, provoacă un 
Imens scandal. Mai întâi râsete sgomotoase. 
Apoi invective şi insulte. 

— Ce „naţio valachlca"? i-sc răspunde. 
«Plebs valachica"! (plebe valahă). 

Sasul HSchsman, şi alţii făcând cor, îi 

asvârl în faţă insulta că e „stupid şi neru
şinat". Cum îndrăzneşte călugărul ăsta să 
ceară „nişte lucruri pe cari nimeni nu le-a 
mai cerut niciodată dela străbunii noştri 
(Saşi şi Ungari) şi nu le poate cere nici dela 
urmaşii noştr i?". 

Episcopul Inochentie Micu şi membrii 
clerului românesc sunt numiţi în Dieta Ar
dealului dela 9Noemvrie 1741 „Motten in den 
Kleidern 8 , adecă molii de vestminte, cari 
distrag totul. 

Pentru intransigenţa acestei atitudini cu
tezătoare, Episcopul Inochentie Micu ajunge 
ţinta tuturor urilor, tuturor loviturilor şi con
juraţiilor. 

Oricât de solid ar fi construit cineva, 
oricât-de rezistentă l-ar fi forţa morală, că-
lirea sufletului şi îndârjirea hotărîrei, asemenea 
situaţii nu pot trece fără repercusiuni şi sgu-
duiri în viaţa lăuntrică a celui ţintit. 

Ce se va fi petrecut, în această situaţie, 
în sufletul lui Inochentie Micu? 

In această privinţă, lămuritoare şl emo
ţionantă este scrisoarea pe care clerul unit a 
trimis-o, la 19 Iunie 1744, împărătesei Marla 
Tereza, la Vlena: 

„In contra Iul sunt toţi, iar el, în nu
mele clerului şi naţiunii este singur în contra 
tuturor, aşa încât n'ar fl nici o mirare dacă 
eJ, pentru felurite asupriri şi prigoniri, şi-ar 
pierde mintea". 

Nici o mirare să-şl piardă mintea... Ce 
dramatism! 

Cifra exactă şl definitivă a pagubelor 
suferite de organizaţiile bisericeşti şl culturale 
din Ardeal şi Banat, în urma aplicării legii 
pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane 
din 7 Agrille 1934, va fi stabilită de către 
Ministerul Finanţelor, pe baza actelor justifi
cative, ce vor fl prezentate de acele institu-
ţi uni. 

Se deschide pe seama Ministerului F i 
nanţelor un credit extraordinar special în sama 
de lei 230 .000000 care va fl acoperit cu va
loarea titlurilor de rentă ce vor fi emise dupl 
cum se arată mai sus şl pe baza căruia a-
ceste titluri vor fi eliberate pe cale de ordo-
nanţare Instltaţlanllor interesate". 

Până aci textul decretului ministerial. 
El este destul de limpede şi nu are nevoie de 
multe explicaţiunl. — D e sigur, am fi fost mal 
veseli cu toţii dacă despăgubirea bisericilor 
s'ar fi făcut aşa cum s'a fost promis: în nu
merar. E a se face în titluri. — înţelegem Insă 
şi motivele Statului. Ştim că nici finanţele lui 
nu sunt prea înfloritoare. De aceea ne bucu
răm că s'a găsit cel puţin această soluţie, 
care dacă nu-i perfectă, este totuşi acceptabilă. 

S o r b ă r i l o J u b i l a r ă a l e „ A s t r a i " l a 
B l a j . »Astra« culturală Împlineşte 75 ani de 
viaţă. Un jubileu care trebue prăznuit după 
cuviinţă. Comitetul central al »Astrei« a şi de
cis, ca adunarea generală din acest an să aibă 
acest caracter jubilar. In şedinţa dela 1 August 
a fixat ţinerea ei la Blaj, unde trăieşte încă 
amintirea serbărilor grandioase din 1911. Data 
a fost fixată pe zilele de 12—14 Septemvrie. 
Participarea M. S. Regelui, preşedintele de 
onoare al »Astrei« va da strălucire deosebită 
praznicului. Programul încă este întocmit, fireşte, 
în plină potrivire cu însemnătatea momentului. 

Blajul a primit cu viu entuziasm sarcina or
ganizării festivităţilor. O mare şedinţă a tu
turor fruntaşilor şi căpeteniilor de autorităţi bi
sericeşti, administratnve, şcolare, a discutat pro
gramul lucrărilor pregătitoare. Prezidarea Comi
tetului organizator a primit-o însuşi Ii. Sa păr. 

Din fericire, Inochentie Micu a putut 
pierde totul, a pierdut totul, afară de minte. 

Intrigile şi prigonirile împotriva Episco
pului Inochentie Micu nu se localizează îa 
Ardeal. E(e se urzesc cu îndemânare la Cartea 
împărătească din Viena. S'a dus, dar nu a mal 
revenit vreodată nici în scaunul episcopal, în 
mijlocul preoţilor, protopopilor şl credincio
şilor cari îi duceau dorul, nici în decorul lo 
curilor pe cari le iubea cu toată pasiunea 
sufletului 6ău de religios şl luptător. 

Acum începe viaţa de pribegire şl neagră 
mizerie a martirului „naţiunel valahe". D e 
seori, neavând nici pâinea zilnică, Episcopul 
urgisit e nevoit să-şi vândă chiar podoabele 
rangului său de prelat. In cele din urmă se re
fugiază într'o mănăstire din Roma, unde îşi 
dădu sfârşitul în nostalgie şi amărăciune. 

Ce crimă săvârşise acest episcop detronat 
fără nici o formă, acest exilat din ţara lui, 
acest prigonit fără de cruţare? 

Credea în Dumnezeu, şl în cadrul Iul 
Damnezcu, credea în destinele neamului Iul, 
în naţiunea valahă"! 

Posteritatea şl-a adus, — oarecum, — a -
mlnte de el. Societatea „Mormintele Eroilor" 
a aşezat o placă comemorativă pe mormântul 
Iul, Inaugurată cu pietate şi fast, In armoni i 
drapelelor româneşti cn steagurile italieneşti 
şl în prezenţa ministrului României la Roma. 

Episcopul Inochentie Micu, dormindu-şi 
somnul de veci în cetatea eternă, simbolic e încă 
o legătură între Roma şi Blaj , Roma mică... 
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yicar capitular Dr. Victor Macavei, având de 
vicepreşedinte pe d. director al liceului de 
fete Al. Luptam. S'a format un şir întreg 
de comisii, dându-se fiecăreia însărcinări pre
cise. Munca a şi început, sub cele mai bune 
auspicii. — Pu{ină mâhnire pricinueşte numai 
împrejurarea că nici până astăzi nu avem mi
tropolit şi, poate, nu vom avea nici atunci, Cea 
mai grea problemă de rezolvat este: sala de 
spectacole şi şedinţe. Blajul nu are aşa ceva. 
»Casa culturală» este încă tot neisprăvită. S'au 
promis fondurile necesare pentru terminarea ei, 
de multă vreme şi în repeţite rânduri. Banii 
însă n'au sosit. Totuşi Blăjenii n'au stat pe 
gânduri nici în faţa acestei dificultăţi. Au decis 
să fină serbările şi să facă faţă situaţiei cu orice 
preţ. 

Bine au făcut. Acum la încheierea fon a-
fiăm vestea îmbucurătoare, că guvernul pune la 
dispoziţie suma trebuitoare pentru Casa culturală. 
Lucrările vor şi începe imediat aşa că vom 
avea gata pentru serbări cel puţin sala de spec
tacole. Şi asta-i principalul! 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e . Preaveneratul Ordin?riat ar

hiepiscopesc din Biaj a făcut mai nou urmă
toarele numiri de profesori titulari provizori la 
şcoalele din loc : păr. Ioan Mătieş ia matematici; 
păr. Victor Creţu şi d. Ioan Rinea la educaţia 
fizică; d. / . Bărbat la desemn şi caligrafie, (A-
ceştia patru la liceul de băeţi.) — Dna Măria 
Bersanu Donici la 1. franceză şi dş. Aurora Ha-
ţieganu la 1. română (Pentru Şcoala Normală 
de Fete); — Dşoara Lydia M. Gavrilescu la 1. 
italiană şi corespondenţa italiană (Şcoala Co
mercială de fete) , iar păr. Maximilian Boeriu, 
pân 'aci profesor de educaţie fizică la Şcoala 
Normală de Băeţi, a fost numit profesor titular 
definitiv la catedra de lucru manual dela aceeaş 
şcoală. 

U n d e e p a c e a ? Marea asociaţie mon
dială a studenţilor catolici »Pax Romana* îşi 
ţine, zilele acestea, congresul în Austria. Intre 
multele discursuri ţinute cu acest prilej s'a re
marcat în deosebi ce l rostit de Preşedintele 
republicii Austriace, d. Miklas, Duminecă în 2 
August. înaltul demnitar a declarat, între altele: 
«Combatem spiritul anticreştin şi vrem să-1 ex
tirpăm din conştiinţa popoarelor europene. Nu
mai dela reîntoarcerea spiritului creştin depinde 
pacea socială şi ordinea politică*.— In mijlocul 
tulburătoarelor frământări de astăzi, aceste în- I 
ţelepte constatări au o deosebită semnificaţie. 

D i s c i p l i n a î n u n i v e r s i t ă ţ i . Rectorii 
universităţilor din ţară au ţinut, la începutul a-
cestei săptămâni, lungi consfătuiri cu d. mi
nistru al instrucţiunii. S'a discutat reforma re
gulamentelor universitare. Disciplina universi
tară va fi înăsprită pe viitor. Rectorii şi decanii 
vor căpăta puteri mai întinse pentru a menţine 
ordinea. La rândul lor, vor fi supraveghiaţi mai 
deaproape şi profesorii în felul c u m îşi împli
nesc datoria. — Ţ a r a va primi cu satisfacţie 
aceste hotărîri şi n'are decât dorinţa de a le 
vedea trecute în faptă. Înaltele noastre scoale 
sunt cuibare de tulburări aproape permanente-
Spre marea pagubă a studenţilor îşişi şi a ţării 
întregi. Nu ştim însă dacă leacurile propuse 
se vor dovedi bune pentru tămăduirea răului. 
S e prea poate, că numai o operaţie radicală 
să dea rezultat; scoaterea studenţilor din viaţa 
politicăl 

L o c a l e . Sâmbăta viitoare, de praznicul 
Adormirii Preacuratei, va predica în catedrală 
păr . Dr. Augustin Jatar, canonic mitropolitan; 
iar Dumineca ce-i urmează, a Xl - a duoS Rusalii. 

va predica păr. Nicolae Comşa, prof. la liceul 
de băeţi. 

— C. F . R. a realizat, în sfârşit, o îmbu
nătăţire absolut necesară. începând cu 1 Au
gust a pus în circulaţie, pe linia Blaj-Praid 
trenuri automotoare, cari vor face drumul dela 
Blaj la Sovata în trei ore, în loc de aproape 5 
a trenurilor obişnuite. Pe deasupra, motoarele 
circulă mai des, făcând legătură cu toate tre
nurile mari de pe linia principală. Pleacă din 
Blaj ialorele 11.45, 1 7 « şi 2150. • 

— Urmând obiceiul din trecut, în toate 
zilele din postul Sf. Mării se face în catedrală 
slujba cinstitului Paraclis, în onoarea Preacu
ratei. Serviciul se ţine Ia ora 7 seara şi e cer
cetat de un frumos număr de credincioşi. 

M i r a c o l e u h a r i s t i e ? Cotidianul pa-
risisn La Croix (30. VI! . 36) aduce, dup&Messa-
gero, ştirea unui fenomen curios ce s'ar fi pe
trecut de curând în biserica târguşorului italian 
Paganico Sabino. Preotul liturghisitor ajungând 
adecă la frângerea Speciilor consacrate, a ob
servat cum o şuviţă de sânge a isbucnit dintr'o 
părticică a hostiei şi a atins corporalul, >gloria«, 
şi acoperitoarea tabernacolului. Văzând emoţia 
preotului, mulţimea credincioşilor — era Dumi
necă — a alergat la altar şi dându-şi seama de 
cele întâmplate, a început spontan să cânte 
imnuri religioase. Deatunci începând biserica e 
vizitată de mzsse enorme de credincioşi. Cazul 
a ajuns şi la cunoştinţa ierarhiei. Episcopul e-
parhiot (din Rieti) a venit în persoană la faţa 
locului să înceapă o anchetă riguroasă. 

•f N i c o l a e L a ţ i u , preot pensionar, a 
trecut la cele veşnice în Crăciunelul de jos, Ia 
5 August c. în anul 84 al vieţii şi 59 al preo
ţiei sale cinstite. — Odihnească în pace! 

+ D i o m i d C i u l e a , ' p r e o t u l nostru din 
Tăuni (distr. Blaj), a trecut la cele veşnice Luni 
în 3 August 1936, în anul 34 al vieţii şi 7 al 
preoţiei sale cinstite. — Fie-i partea cu drepţii! 

+ l u l i a n a D . D o n e s c u , soţia păr. Alex. 
D. Donescu din Gurghiu, a încetat din vieaţă 
la 4 August c. într'al 73-lea an al vieţii şi 48 
al fericitei sale căsătorii. — In veci pome
nirea ei! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

A. Bucureşti. Nu ştim dacă s'o fi terminat defi
nitiv povestea cu chirotoniile anglicane. Până acum 
situaţia e aşa, că ortodoxia noastră le recunoaşte va
liditatea. — In schimb însă, poate drept compensaţie, 
începe a nega validitatea... botezului catolic. Cel puţin 
misionarii ei din Maramureş aşa lucrează. In .Dumineca* 
din Sighet (2. VIII) citim ultima năsbâtie a lor. A să
vârşit-o cuviosul Isaia, care pescuieşte suflete în Slă-
tioara. A şi prins, până acuma, 11. Si ce şi-a zis prea-
cucernicul? Dacă-s pescuiţi, apoi în râu e locul lor. Ei 
însă, catolnici fiind, nu-s botezaţi, fiindcă n'au fost cu
fundaţi în apă. Deci una-două: la râu cu ei. Şi s'a făcut 

aşa. »Cei 11 neofiţi ai ortodoxiei, oameni ea • r 
par în toată firea, toţi in vârstă de bărbat a ^ta 
brăcati complet şi aşa botezaţi după rit ' • ° s ' de? 
goală. — Straşnic misionar şi mai ales strai'" Ne. 
este şi păr. Isaia*, exclamă, cu drept cuvânt f % 
neca*. — Noi credem totuşi că greşeşte Conf >!W 
Sighet. Lucrurile s'au petrecut altfel. Era, ad* l e ff» 
lele acelea, căldură mare foarte. Iar păr. l s a ; , a> k „? 

păstor ce este, şi-a dus turma Ia apă, să S e c a Si 
să se spele. Că, îşi zicea Sfinţia Sa, au mare n 8 Si 
aşa ceva. Poate le-o mai veni apa la cap! Aşa H 

B. Cluj. Deşteptăciunea «bărbatului* D r o * î i s ! 

A ajuns eî, dascălul în unitofobie, să-şi scoatăi ? 
despre uniţi tocmai din «Ideea Naţională* del t '̂11'' 
Pe acolo nu-i mirare că se spun prăpăstii desn ^ 
licism. Foarte probabil, în primitiva imaginaţie h Ca'0' 
uniţii sunt un fel de fiinţe apocaliptice, cari se 
cu sânge ortodox. E de înţeles, ca pentru ei . • "t 
fi învăţat prea mult din istoria neamului, n u «î 1 a ' 0 t 

Blaj, de şcoalele lui etc. biserica unită este o * 
malie şi un primejdios izvor de desbinări», etc T""" 
aceste prostii se iartă celor dela Buzău. Unde n e 

scrintesc şi dânşii este tocmai la coadă. Acolo se 
că desbinarea religioasă e primejdioasă, fiindcă .'«î 8 

calea unificării sufleteşti a Românilor şi creiazS r 
taţi cu anumite forţe de peste hotare*.* Pentrucâ f 
ortodoxia încă creiază afinităţi cu forţe de peste hot 1 

De exemplu cu Ruşii. (Că, sperăm, ortodoxia • 
murit şi nu va pieri în Rusia; ci e pe drum de i,! 1" 
căpăta libertatea^. Nu ştim dacă e cea mai firea'srt' 
mai utilă «afinitate* pentru noi, din toate punctele ]' 
vedere. Dar asta-i treaba celor dela Buzău. Vor rezol 
ei aceste probleme. — Ceeace nu înţelegem însă î? 
graba cu care dom' Matei cade în extaz în fata fotei! 
ciunii dela Buzău. Şi cum se repede tocmai'la rJf 
argumentelor, afirmând şi din partea sa, cu toată co 
vingerea, că Biserica unită stă «in slujba unei credict 
străine, potrivnică intereselor noastre naţionale*. p e n J e 

toate popoarele din lume, catolicismul 'este u n 

rabil izvor de simţire naţională şi de virtuţi cetăţeneşti 
Numai la noi nu-i iertat să fie aşa. Nu-llas'ă «bărbatul' 
în ceasurile când taie «anomalii* de prin gazete 
provincie, ca să-şi întregească cu ele înţelepciunea hi 
capitală. Bravo! 

M. Sovata. Fraţii pierduţi, din regiunile secuizate 
nu pot fi readuşi la matcă cu sila şi din poruncă. Ci câşti-
gându-i sufleteşte şi luminându-i sistematic. Şi asta nu 
se poate decât vorbind cu ci, deocamdată, in limba pe 
care singură o ştiu. Este deci bine şi necesar ca şi in 
biserică, acolo unde e nevoie, să sc facă unele rugăciuni 
şi să li-se predice in limba de ei înţeleasă. Altfel nici 
o nădejde de apropiere şi de romanizare. Numai o ne
pricepere crasă ori o reavoinţă evidentă se poate >in-
digna* pentru această procedură, singura cuminte. -
Situaţia este asemănătoare in uncie părţi din Basarabia, 
Biserica ortodoxă procedează la fel: face slujbe şi in 
limba rusească. Aşa, de cx. Îs staţiunea balneara Bu-
dachi. Unul din vizitatori, la început, s'a scandalizat şi 
a tras o sfoară patriotardă în «Universul*. Preotul in
criminat s'a dus la redacţie şi a explicat lucrurile, Şi 
acelaşi corespondent de mai înainte vine acum şi ii 
face dreptate preotului din Budachi, care e un bun ro
mân şi care îşi iubeşte limba maternă. El a arătat insî 
că nu cu dela sine putere procedează aşa. Ci «contam 
dispoziţiilor episcopiei Cetăţii Albe şi ale Sf. Sinod, în 
multe părţi din acea regiune, slujbele sc fac parţial şi 
in limba slavonă, pentru enoriaşii bătrâni cari nu cunosc 
limba statului*. — Ceeace, fireşte, nu ne împiedecă si 
dorim şi să muncim cu toată râvna pentru încetarea cât 
mai grabnică a acestor stări de lucruri. 
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